

2024年1月24日 星期三 癸卯年十二月十四 今日12版 第12082号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日,国家主席习近平复信 北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯 和中非友好事业发光发热。

习近平指出,中肯友谊源远流长。共建"一带一路" 倡议将中肯发展振兴的理想变为现实,将两国人民的福祉紧 密相连。蒙内铁路是中肯共建"一带一路"旗舰项目和成功 典范。我高兴地看到,你们因这条"幸福路"与中国结 缘,是中肯和中非友好合作的见证者、受益者,更是建 设者和传播者。

习近平强调,展望未来,"一带一路"的壮丽画卷和中肯 全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有 为青年来实现。希望你们学好专业知识, 赓续传统友谊, 投身 两国合作,讲好中非友好故事,为推动构建高水平中非命运共 同体作出更大贡献。

日前,北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表致信习近平 主席,表示非常高兴来到中国学习铁路运营管理知识,希望当 好肯中友好的桥梁, 为提升两国友谊与合作、推动构建人类命 运共同体贡献力量。

推动物质文明和精神文明协调发展

-深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

推动物质文明和精神文明协调发展是坚 持和发展中国特色社会主义的本质特征。实 现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发 展,也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想,要准确 把握物质文明和精神文明的辩证关系, 夯实 人民幸福生活的物质条件,同时不断丰富人 民精神世界、涵养民族精神力量,奋力谱写 中国式现代化新篇章。

"物质富足、精神富有是社会 主义现代化的根本要求"

从"尔滨"爆火出圈到网红城市持续"上 新",从"萌娃大串门"到南北大联欢……2024年 伊始,持续攀升的文旅消费热度,升腾着经 济发展温度,向世界展现着中国式现代化的

"中国式现代化是物质文明和精神文明相 协调的现代化。"习近平总书记在党的二十大 报告中明确指出,物质富足、精神富有是社 会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中,不仅强调解 放和发展社会生产力、促进经济持续快速增 长,而且认为精神文明是中国特色社会主义 的题中应有之义。离开精神文明进步的单一 物质文明发展,不是真正的社会主义现代 化,不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来, 习近平总书记高度重 视精神文明建设,反复强调坚持"两手抓、 两手都要硬",指出"当高楼大厦在我国大地 上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该 巍然耸立"。以习近平同志为核心的党中央把 精神文明建设放在统筹推进"五位一体"总 体布局和协调推进"四个全面"战略布局的 重要位置,将物质文明和精神文明建设推向

自信中国,必胜信念更加坚定——打赢 人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,14亿多 人迈入全面小康生活,物质文明和精神文明 两大精彩篇章同步书写,极大激发了民族自 信心和自豪感。中国人民在历史进程中积累 的强大能量充分爆发出来, 焕发出前所未有 的历史主动精神、历史创造精神。

自强中国,奋斗精神更加昂扬——成为

世界第二大经济体、第一大工业国、第一大 货物贸易国的同时,建成世界最大规模教育 体系、社保体系,成为最有安全感的国家之 一。国家发展"致广大"的壮美画卷里,勾

勒出每个人"尽精微"的幸福坐标,凝聚起 中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100余年来党带领人民创造的伟大成就、 40多年的改革开放取得的跨越式发展、新时代 10余年发生的历史性变革都充分证明,两个文 明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

正如习近平总书记指出:"只有物质文明 建设和精神文明建设都搞好, 国家物质力量 和精神力量都增强,全国各族人民物质生活 和精神生活都改善,中国特色社会主义事业 才能顺利向前推进。"

"以辩证的、全面的、平衡的 观点正确处理物质文明和精神文 明的关系"

一边是2500多年的古老街巷完整保存, 一边是瞄准科技前沿的现代企业日夜繁忙。

"这里不仅有历史文化的传承,而且有 高科技创新和高质量发展, 代表未来的发展 方向"。2023年7月6日,在苏州平江历史文 化街区考察时, 习近平总书记的一番话含义

马克思主义认为,物质文明和精神文明 紧密联系、互相影响、互为条件,统一于人 的具体实践活动。

习近平总书记强调,要"以辩证的、全 面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神 文明的关系"。在推进现代化建设过程中,必 须把物质文明和精神文明相协调的重大原则

物质基础"搭台",精神文化"唱戏"。 物质文明的发展, 为精神文明的发展提供坚 实基础-

放眼广袤神州, 承载着精神文明的公共 文化设施建设加快推进。全国已建成公共图 书馆超3300个,文化馆、博物馆超1万家。目 前所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合 文化站和90%以上博物馆都实现了免费开放。

发展是解决一切问题的基础和前提。没 有新中国70多年发展积累的物质基础,没有 世界第二大经济体奠定的雄厚实力,就不会 有人民群众精神殿堂的巍然屹立,精神文明 建设就成了无源之水、无本之木。

需求牵引供给、激发文化活力。经济 多元化发展,对精神文明建设提出更高

一家家演艺新空间蓬勃涌现, 一项项跨 界新玩法引领风潮,一批批艺术新作品轮番 上演……"花式"创新的文化供给,不断满 足人们更多元的精神需求。2023年北京等多 地营业性演出场次、收入均创历史新高。

"仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱"。 从"有没有"转向"好不好",人们对精神文 化生活更加看重,对文化建设提出新的更高 要求,文化需求高品质、个性化的特点更加

文化"软实力",提供"硬支撑"。以精神 文明发展,增强物质文明建设内在动能——

从《觉醒年代》《长津湖》《山海情》等 影视剧中汲取力量,以《领航》《我们走在大 路上》等艺术创作激扬豪情……一批批优秀 文化作品在产生良好经济效应的同时, 凝聚 起奋进新征程的强大精神力量。

以文立心,以文弘业。加快推进高水平 文化建设、高质量文化供给,将加快释放消 费潜力、扩大经济增长空间, 更将进一步增 强全民族的向心力、创造力,为我们战胜前 进路上一切困难提供强大动能。

"国家强盛、民族复兴需要物 质文明的积累,更需要精神文明 的升华"

打开事业发展新天地,需要以物质为基 诎, 也需要用精神作引领。

习近平总书记指出,"当今中国正处于实 现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、 民族复兴需要物质文明的积累, 更需要精神 文明的升华"。全面建设社会主义现代化国 家,必须以更大决心、下更大力气推动"两 个文明"相互促进、协调发展。

坚持两手抓、两手硬,全面推进中华民 族伟大复兴—

翻开"十四五"规划纲要,展望未来经 济社会发展主要目标,"经济发展取得新成 效""改革开放迈出新步伐"位居前列,"社 会文明程度得到新提高"紧随其后。

越是接近目标,越需要准备付出更为艰 巨、更为艰苦的努力,越需要增强人民力 量、振奋民族精神。

我们要坚持把高质量发展作为新时代的 硬道理,持续夯实民族复兴的物质基础;同 时建设好中华民族共有精神家园,以文化繁 荣兴盛为全面推进中华民族伟大复兴提供更 为主动、更为强大的精神力量。

坚持两手抓、两手硬,大力推动社会主 义现代化强国建设-

强化"硬实力",建成制造强国、质量强 国、贸易强国、航天强国、交通强国、农业 强国;着眼"软实力",建成教育强国、文化 强国、网络强国、体育强国……放眼 2035 年,党的二十大明确的一系列奋斗目标,勾 勒出物质文明和精神文明相协调的现代化美

中国特色社会主义是全面发展、全面进 步的伟大事业。

新时代新征程的使命任务,要求我们全 面增强经济实力、科技实力、综合国力,同 时把文化建设作为全面建成社会主义现代化 强国的重要内容和重要支撑,为实现第二个 百年奋斗目标提供思想保证、舆论支持、精 神动力和文化条件。

坚持两手抓、两手硬,不断满足人民美 好生活需要一

建设"一刻钟便民生活圈"丰富百姓衣 食住行,落实《"强基工程"——文艺助力 基层精神文明建设行动(2023-2025年)实施 方案》,鼓励"村BA""村超""村排"等基层 体育运动广泛开展……

顺应人民群众改善生活品质、走向共同 富裕的新期待,必须持续增进和改善民生福 祉,为人民群众提供多样化、多层次、多方 面的精神文化需求,促进物的全面丰富和人

"我们将不断提高人民物质生活和精神生 活水平,做到家家仓廪实衣食足,又让人人 知礼节明荣辱。"这是人民向往的美好生活, 也是共产党人的庄严承诺。

(新华社北京1月23日电 记者姜琳、叶 昊鸣、魏弘毅)

新华社北京1月23日电 工业和 信息化部组织编写的《习近平总书记 关于制造强国的重要论述学习读本》 (以下简称《读本》)一书,近日由人 民出版社出版,在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系,是立 国之本、强国之基。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央作出建设 制造强国的重大战略决策,推动制造业 发展取得历史性成就、发生历史性变革。 习近平总书记关于制造强国的重要论述, 是习近平新时代中国特色社会主义思想 的重要组成部分,是新时代新征程建设制 造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共 分12章,从制造强国的战略定位、发展目 标、重点任务等方面,对习近平总书记关 于制造强国的重要论述的核心要义、精神 实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有助于广大干部 群众全面、深入、系统学习习近平总书记 关于制造强国的重要论述,凝聚全党全 社会力量,大力推进新型工业化,建设 以先进制造业为骨干的现代化产业体 系,加快建设制造强国,为以中国式现 代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 而努力奋斗。

沈海国家高速茂湛段改扩建工程临近收官。该项目位于雷州半岛,起于广东省茂名市电白区,终于广东 省湛江市麻章区,全长约108.6公里,将原双向4车道扩建为双向8车道,大幅提升路段通行能力,保障春运 畅通。图为位于湛江市遂溪县的东坡岭枢纽,是沈海和兰海两条国家高速公路的交汇点

新华社记者 刘大伟摄

高光谱综合观测卫星 正式投入使用

本报北京1月23日电(冯华、张未)23 日,国家航天局在北京举办高光谱综合观测卫星 投入使用仪式。生态环境部、自然资源部、中国 气象局、中国航天科技集团有限公司等单位代表 出席仪式并共同签署了高光谱综合观测卫星投 入使用证书。

高光谱综合观测卫星是国家高分辨率对地 观测系统重大专项重要组成部分。2023年11 月,该卫星完成在轨测试总结评审,卫星状态良 好,各分系统功能正常,性能达到研制建设总要 求规定的各项指标,具备投入使用条件。

该卫星具有高光谱、大范围、定量化探测 等特点,可实现污染气体、内陆水体、陆表生态 环境、蚀变矿物、岩矿类别等要素的综合探测, 能够为我国生态环境、自然资源、气象等行业 应用提供高质量、高可靠的高光谱数据。卫星 在轨运行期间,用户单位在自然资源、生态环 境、气象等领域开展了典型示范应用。

力箭一号遥三商业 运载火箭发射成功

本报北京1月23日电(记者刘诗瑶)1月 23日12时03分,力箭一号遥三商业运载火箭 在酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的泰 景一号03星、泰景二号02星/04星、泰景三 号02星、泰景四号03星等5颗卫星顺利送入 预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。这 次任务是力箭一号运载火箭的第三次飞行。

法 玉 新闻办公室发布《中国的反恐怖主义 制 度 与 实 践

办公室23日发布《中国的反恐怖主义法律 制度体系与实践》白皮书。 分,分别是反恐怖主义法律制度体系日臻 完善,恐怖活动认定清晰、处罚规范,在

反恐怖主义工作中规范权力运行, 在反恐 怖主义工作中依法保障人权,有力维护人 民安全和国家安全。 白皮书指出,恐怖主义是人类社会的

新华社北京1月23日电 国务院新闻

白皮书除前言、结束语外分为五个部

公敌,是对所有国家和全人类的挑战,严 重威胁国际和平与安全。反恐怖主义是国 际社会的共同责任。中国作为恐怖主义受 害国,长期面临着恐怖主义的现实威胁。 中国历来高度重视反恐怖主义法治建设, 通过缔结或参加一系列国际公约条约、修 改完善刑事法律,不断积累反恐怖主义法 治经验。

白皮书强调,多年来,通过建立健全 法律制度、严格规范公正文明执法、全面 落实公正司法、切实加强人权保障等法治 实践,中国逐步探索出符合本国实际的反 恐怖主义法治道路,有力维护了国家安 全、公共安全和人民生命财产安全,为全 球和地区安全稳定作出贡献。

白皮书说,实践证明,各国的探索和 实践只要能够体现人类社会价值取向, 遵循联合国反恐怖主义原则准则,符合本 国国情和法律制度,就都是国际反恐怖主 义法治化事业的组成部分。中国愿与世界 各国一道,在人类命运共同体理念指引 下,积极参与全球反恐怖主义治理,在平 等尊重的基础上,广泛开展互学共鉴和交 流合作, 共同推动全球反恐怖主义事业健 康发展。(白皮书全文见第二、三版)